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第7课　第一次工业革命
【课标要求】

了解两次工业革命的基本史实，探讨其对资本主义世界市场发展的影响。
【自主预习】
一、从珍妮机到蒸汽机

1．背景

(1)前提：18世纪时，随着资本主义制度的进一步发展，英国社会稳定，经济发展迅速。

(2)条件

①劳动力：地主们热衷圈地养羊，许多农民被迫离开土地，去工场做工。

②技术：手工工场日益兴旺，生产技术进一步发展。

③资本：许多人把在殖民掠夺中获得的财富投资于手工工场。

④市场：殖民地为英国提供了广阔的海外市场。
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材料　英国东印度公司在1619—1625年间，运回欧洲的棉布为22.15万匹，到17世纪末，这项贸易直线上升。棉织品不仅比毛纺织品轻，而且便宜……这是一种销售范围很广、需求量巨大的商品，它足以带动一场工业革命。

思考　这段材料主要揭示了什么问题？

答案　市场需求刺激工业革命的发生。

2．进程

(1)开始：18世纪60年代，哈格里夫斯发明了“珍妮机”。

(2)扩展：从英国开始，很快扩展到欧洲大陆和美国等地。

(3)完成：1840年前后，英国的大机器工业基本上取代了工场手工业，率先完成了工业革命。

3．成就

(1)引发了纺织、冶金、采煤等生产领域出现发明和使用机器的高潮。

(2)1785年，瓦特研制成的改良蒸汽机投入使用并迅速推广。
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有人说：“蒸汽机是工业城市之母。”原因是什么？

答案　蒸汽机使工厂摆脱了自然条件的限制，使工厂相对集中，由此产生了工业城市。

二、从工场到工厂

1．生产组织形式的变化：新的生产组织形式——工厂出现，成为工业生产的主要组织形式。

2．社会经济结构的变化：农业在国民经济中的比重相对减少，工业发挥了日益重要的作用。

3．城市化进程的加快：工厂逐渐集中，形成了许多工业城市，城市在国家社会经济中的地位日益重要。

4．社会关系的变化：工业资产阶级和工业无产阶级成为社会的两大阶级。

5．资产阶级调整内外政策

(1)对内：资产阶级希望进一步摆脱封建束缚，要求自由经营、自由竞争和自由贸易。

(2)对外：加快了殖民扩张和殖民掠夺的步伐。
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下图反映了1877年英国各行业就业人数占总就业人数的比例(%)。形成这一状况的主要原因是什么？
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答案：工业革命开展使工业占据了绝对的地位，服务业的比重也伴随着工业的发展而有了较大的增长。

三、世界市场的基本形成

1．原因

(1)资产阶级竭力在全世界拓展市场，抢占原料产地，使世界贸易的范围和规模迅速扩大。

(2)蒸汽机车和轮船的出现大大改变了交通运输条件，世界各地间的联系更为便捷。

(3)资产阶级凭借工业革命带来的强大经济和军事实力，把越来越多的地区纳入资本主义世界市场之中。

2．标志：19世纪中后期，一个以欧美资本主义国家为主导的世界市场基本形成。最发达的资本主义国家英国已经成为世界工厂和世界贸易中心。

3．影响：随着世界市场的逐渐形成，以英国为代表的欧美资本主义国家在攫取利益的同时，客观上也传播了先进的思想和生产方式，开始改变世界的面貌。
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工业革命后，其资本主义扩张是建立在占据工业发展优势的基础之上。英国依靠其商品和重炮轰击其他民族国家闭关自守的大门，在亚洲、非洲、北美洲和大洋洲占领大量殖民地，建立起“日不落”的庞大殖民帝国。……工业革命结束了民族地域历史，实现了从民族历史向世界历史的转变。——杨宁一主编《历史学习新视野新知识》

根据材料概括工业革命对整体世界的影响。

答案　工业革命促进了资本主义世界殖民体系的形成；世界市场基本形成；世界各国各地区之间的交往更加频繁；亚非拉国家沦为欧美资本主义列强的殖民地半殖民地，成为资本主义大工业的国际市场、原料产地和劳动力供应地。

【自主探究】

工业革命的影响

史料一　　它用机器代替了手工工具，用工厂代替了作坊，从而把中等阶级的劳动分子变成了工人无产者……并把居民间的一切差别化为工人和资本家之间的对立。
——恩格斯《英国工人阶级的状况》
[思考]史料一反映了工业革命对人类社会的发展产生了哪些方面的影响？
【提示】　机器生产取代手工劳动，工厂取代手工工场。工业资产阶级和工业无产阶级成为社会的两大阶级。
史料二　　工业革命后……英国依靠其商品和重炮轰击其他民族国家闭关自守的大门……建立起“日不落”的庞大殖民帝国③。……工业革命结束了民族地域历史，实现了从民族历史向世界历史的转变。
——杨宁一主编《历史学习新视野新知识》
[思考]　根据史料二分析工业革命对整体世界的影响。
【提示】　工业革命促进了资本主义世界殖民体系的形成；世界市场初步形成；世界各国各地区之间的交往更加频繁；亚非拉国家沦为欧美资本主义列强的殖民地半殖民地，成为资本主义大工业的国际市场、原料产地和劳动力供应地。

【自主检测】
1．《共产党宣言》中写道：“市场总是在扩大，需求总是在增加，工场手工业再也不能满足这种需求了，于是蒸汽和机器就引起了工业中的革命。”这句话强调了英国工业革命产生的哪一因素 (　　)

A．资本原始积累  
B．技术革新

C．市场需求  
D．自然资源

【答案】　C

【解析】　从材料中可以看出，“市场的扩大，需求的增加，引起了工业革命”，说明工业革命发生的直接原因是工场手工业无法满足不断扩大的市场需求，故选C项。

2．(2019·临沂高一检测)没有不列颠殖民帝国的建立，就没有后来的英国“工业帝国”。这说明殖民帝国的建立 (　　)

A．为“工业帝国”提供了政治保障

B．为“工业帝国”提供市场和资金

C．为“工业帝国”提供劳动力和市场

D．为“工业帝国”提供技术与资金

【答案】　B

【解析】　18世纪中期，英国成为世界殖民大帝国，为英国工业革命的发展积累了大量的资本，且广阔的殖民地刺激了英国市场不断扩大，成为工业革命的动力，故B项正确。

3．有学者指出：“经济史上的事件和人物还沉浸在昏暗中的时候，阿克莱特的名字就成为那些在昏暗中发出最灿烂光辉的名字之一。”阿克莱特的“最灿烂光辉”之处是(　　)

A．发明了蒸汽抽水机

B．推行标准化生产

C．创立了近代大工厂制度

D．创制水力织布机

【答案】　C

【解析】　近代大工厂制度创立的标志是英国人阿克莱特在德比建立的第一座水力纺纱厂，C项符合题意。

4．(2019·聊城高一检测)在工业革命中“它提供了治理和利用热能、为机械供给推动力的手段。因而，它结束了人类对畜力、风力和水力的由来已久的依赖”。材料中的“它”是指(　　)

A．珍妮纺纱机  
B．改良蒸汽机

C．火车  
D．汽轮

【答案】　B

【解析】　由材料中“它结束了人类对畜力、风力和水力的由来已久的依赖”可判断，“它”应是动力的革命——改良蒸汽机的发明和使用。

5． 1834年美国发明家麦考密克创制的收割机获得专利。“这是飞行器、手推车以及四轮马车的混血儿……人们不再是种植小麦，而是在生产小麦。”这一发明(　　)
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A．是内燃机发明的产物

B．减少了对殖民地的需求

C．推动了工业革命的诞生

D．促进了农业生产机械化

【答案】　D

【解析】　据材料中“人们不再是种植小麦，而是在生产小麦”可知该收割机的使用促进了农业生产机械化，故D项正确。

6．在英国，狭窄的铁路跨过像绿色海洋一样的乡间，把沿途被装进火车里的英国人民，抛进城门口越来越稠密的人群之中。这一现象反映了工业革命(　　)

A．缩小城乡差距  
B．促进农业快速发展

C．推动城市化进程  
D．加速农村城镇化进程

【答案】　C

【解析】　材料反映的历史信息是农村人口大量涌进城市，这必然造成农村的相对衰落和加快城市化进程，因此，A、B两项错误，C项正确。农民远离故土，无法形成“城镇”，因此，D项是错误的。

7． “被工业革命推上权势顶峰的是这样一些人，他们中大多数……没有光荣的族谱和坚强的后盾……自己穷困潦倒，在工业革命的风暴中，他们凭自己的创造才能取得发明专利，更凭精明的计算和心狠手辣开办工厂，在社会财富的梯级上越爬越高。”这段材料旨在说明(　　)

A．资本主义世界市场的初步形成

B．英国工业革命促进生产力的发展

C．英国工业革命壮大了资产阶级

D．工业革命中英国社会结构的变化

【答案】　D

【解析】　结合所学分析可知，材料反映了工业革命使工业资产阶级的社会地位不断提高，社会结构发生了变化，D项正确。A、B两项与材料信息无关，C项不符合材料主旨，故排除。

8．(2019·成都高一检测)工业革命密切了当时世界各地之间的联系，最基本的媒介是(　　)

A．先进的政治制度  
B．先进的通讯手段

C．具有威慑力的炮舰  
D．价格低廉的商品

【答案】　D

【解析】　工业革命后，伴随着资本主义经济的发展，欧美工业化国家生产出数量巨大、种类繁多的产品，并以此为媒介，积极向海外扩张，寻求商品市场和原料产地，故D项正确。

9．帝国主义国家在殖民地从事建设时，往往优先考虑宗主国利益。根据这种观点，19世纪英国在对埃及、澳大利亚、印度进行殖民统治时最先开始建设的项目可能是(　　)

A．交通设施  
B．水利设施

C．教育制度  
D．议会制度

【答案】　A

【解析】　根据题目中的时间“19世纪”得出此时处于工业革命期间，此时英国强调的是殖民地原料的供应和英国工业品的销售，故交通设施非常重要，故A项正确。

10．对下图所示的主题概括最准确的是 (　　)
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A．西方列强侵略手段日趋隐蔽

B．工业文明对中国的冲击

C．全球范围内的“价格革命”

D．世界市场的逐步形成

【答案】　D

【解析】　此图意在强调西方国家和殖民地半殖民地国家之间的“互通有无”，反映的是世界市场的逐步形成，世界逐渐成为一个整体，故选D项。

11．(2019·郑州高一检测)奇波拉在《欧洲经济史》中写道：“工业革命之所以首先发生在英国，主要是由于该国在17世纪时，政治结构……已经发展到适合于工业化的程度。”作者在此要表明的是(　　)

A．资产阶级统治的确立是工业革命的前提

B．海外市场的扩大成为工业革命的必要条件

C．血腥的殖民掠夺为工业革命准备了资本

D．工场手工业的发展为工业革命提供了技术

【答案】　A

【解析】　材料强调英国工业革命之所以发生是因为该国政治结构发生了变化，也就是确立了资产阶级君主立宪政体，故A项正确；海外市场、殖民掠夺和工场手工业的发展在材料中都未提及，故B、C、D三项错误。

12．(2019·皖南八校联考)18世纪中期以后，在英国国家财政收入的构成中，土地税所占的比例呈现了一种逐步下降的趋势。这一现象产生的主要原因是(　　)

A．经济结构的变化  
B．农业生产的衰退

C．对外贸易的发展  
D．税收政策的调整

【答案】　A

【解析】　在18世纪60年代，英国开始了工业革命，在经济结构中，工业的比重逐渐增加，而农业的比重逐渐降低，从而导致土地税的比例逐步下降，故A项正确。

13．阅读下列材料，回答问题。
材料一　工业革命之所以首先发生在英国，主要是由于该国在……17世纪时，政治结构……已经发展到适合于工业化的程度。
——奇波拉《欧洲经济史》
材料二　从18世纪七八十年代起，一直到19世纪30年代……英国出现了这样一幅奇特的景象：保守主义的政治与快速发展的经济同行。
——刘成《英国：从称霸世界到回归欧洲》
材料三　(英国)开始了产业革命，这一革命把经济力量的中心完全转移了。……1830年的资产阶级，同前一世纪的资产阶级是大不相同的。仍然留在贵族手中并且被贵族用来抵制新工业资产阶级的野心的政治权力，已经同新的经济利益不能相容了。于是必须同贵族进行一次新的斗争。
——恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》
(1)根据材料一并结合所学知识，概括英国工业革命的原因。
(2)材料二中“保守主义的政治”是如何建立的？
(3)材料三中“新的斗争”指的是什么？根据材料三，概括这次斗争的原因。
【答案】　(1)原因：君主立宪制(或资产阶级代议制)提供的政治保证；资本的原始积累；圈地运动提供的自由劳动力；国内外市场的扩大；手工工场时期的生产技术进步。
(2)建立：通过“光荣革命”(或《权利法案》)而建立。
(3)“新的斗争”：1832年的议会改革。原因：经济发展与政治之间出现了矛盾；工业资产阶级的地位提高；工业资产阶级参政愿望增强。

【解析】　第(1)问，从政治制度的确立及资本主义经济的发展角度回答。第(2)问，根据必修一的所学内容回答。第(3)问的第一小问，根据必修一相关知识回答；第二小问从经济与政治的关系角度作答。
【体验高考】
1．（2019·新课标全国Ⅰ卷高考·34）工业革命前，英国矿井里使用蒸汽唧筒抽水。1765年，修理过唧筒的瓦特发明了一种单动式蒸汽机，后在工厂主的合作和资助下，终于改进制成“万能蒸汽机”，并广泛使用到工业领域。该过程表明，第一次工业革命期间生产领域的主要发明创造(　　)

    A．源自于劳动实践                   B．依赖于科学理论的突破
    C．取决于资金保障                   D．得益于各阶层广泛参与
【答案】A
【解析】材料“英国矿井里使用蒸汽唧筒抽水。1765年，修理过唧筒的瓦特发明了一种单动式蒸汽机”说明发明创造源自于劳动实践，故选A项；材料“修理过唧筒的瓦特发明了一种单动式蒸汽机”说明来源于劳动实践而不是科学理论，排除B项；材料“后在工厂主的合作和资助下，终于改进制成‘万能蒸汽机’”说明资金不是决定原因，排除C项；材料中瓦特和工厂主并不能说明各阶级广泛参与，排除 D项。
2.（2019.4·浙江高考·20）阅读下列示意图表，结合所学判断，对此解读正确的是(　　)



A．生铁产量的增加与蒸汽机的广泛应用密不可分
B．生铁产量的不断增加催生了大工厂制度
C．电力的广泛使用推动了生铁产量的增加
D．生铁产量的变化改变了英国产业结构和世界市场格局
【答案】A
【解析】根据图表信息，1788年英国生铁产量不断增加，结合所学，1785年蒸汽机在工厂开始使用，极大推动了生产力的进步，故选A项；第一次工业革命在组织形式上，产生了工厂制度，排除B项；19世纪七十年代，第二次工业革命电力广泛使用，排除C项；图表信息不能表明生铁产量增加对英国产业结构和世界市场格局的影响，排除D项。

3.（2018·新课标全国Ⅰ卷高考·34）传统观点认为，英国成为工业革命发源地，是因为英国最早具备了技术、市场等经济条件；后来有研究者认为，其主要原因是英国建立了君主立宪制度；又有学者提出，煤铁资源丰富、易于开采等自然条件是其重要因素。据此可知，关于工业革命首先在英国发生的认识(　　)
A．只能有一种正确合理的观点         B．随着研究视角拓展而趋于全面
C．缺少对欧洲其他国家的观察         D．后期学者研究比传统观点可信
【答案】B

【解析】材料反映了对“工业革命首先在英国发生的原因”这一问题的认识，在不断地发展，从经济条件，到政治条件，再到自然条件，思考视角不断拓展而趋于全面，因此B正确。A说法错误。材料中的结论正是与欧洲其他国家比较后得出的，因此C错误。D说法错误。
4．（2018·江苏高考·16）近代的机器与其说是需要的结果，不如说是被迫无奈时有意的发明产物。因为棉布紧俏发明了新式纺纱机和织布机，因为机械动力不足而改良了蒸汽机。这表明，工业革命时期的技术革新(　　)
A．源于人们生活中的无意发现          B．着力解决生产中的迫切问题
C．推动垄断组织的产生与发展          D．体现科学与技术的密切结合
【答案】B
【解析】无意发现与材料中“有意的发明产物”不符，故A项错误；着力解决生产中的迫切问题与材料中“因为棉布紧俏发明了新式纺纱机和织布机，因为机械动力不足而改良了蒸汽机”相符，故B项正确；垄断组织产生于第二次工业革命，与材料中第一次工业革命“发明了新式纺纱机和织布机”“改良了蒸汽机”不符，故C项错误；第二次工业革命时期科学与技术的密切结合，而材料中反映的是第一次工业革命，故D项错误。
5.（2016·新课标全国Ⅱ卷文综·33）英国18世纪人口死亡率明显下降，但1816年以后死亡率上升。1831～1841年，工厂集中的伯明翰每千人死亡率由14．6上升到27．2，利物浦由21上升到34．8。导致上述情况发生的重要原因是(　　)

A．城市环境极其恶化                 B．化学工业污染严重
C．人口膨胀食物短缺                 D．医疗技术水平下降
【答案】A
【解析】19世纪上半期，随着英国工业革命的进程加快，城市工厂产生大量环境污染，进而影响人口寿命，导致后死亡率上升，故A项正确；化学工业产生是在19世纪晚期的第二次工业革命，时间上与材料不符，故B项错误；工业革命一方面极大提高了社会生产力，增加了社会物质财富，另一方面又会造成严重的环境污染，导致后死亡率上升，所以不会出现人口膨胀食物短缺的问题，故C项错误；19世纪上半期，随着工业革命的开展，英国的医疗技术水平也会不断上升，故D项错误。
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